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Le sondage OFEV
–

A l’origine, le sondage est mené par l’Office fédéral de l’environnement 
(OFEV) qui effectue un monitoring socioculturel des forêts (WaMos). Ce 
monitoring permet d’étudier au fil du temps les rapports que la population 
suisse entretient avec la forêt. Deux premières enquêtes ont été menées par 
téléphone en 1997 (WaMos 1) et en 2010 (WaMos 2). La troisième étude 
(WaMos 3) menée en 2020 s’est faite en ligne. 

Le sondage a été mené du 20 février au 9 mars 2020 auprès de 3116 personnes 
en ligne. 

Retrouvez les résultats de l’étude nationale sur le site de l’OFEV au lien 
suivant : www.bafu.admin.ch/wamos

Résultats Fribourg
–

En 2020, un sur-échantillonnage a été effectué dans plusieurs cantons, y 
compris à Fribourg. Pour l’analyse de la relation à la forêt de la population 
du canton de Fribourg, 492 de ses habitants ont été interrogés. Les résultats 
ont été comparés à ceux de l’échantillon total pour la Suisse et entre les diffé-
rents arrondissements forestiers1. 

Retrouvez les résultats complets de l’étude cantonale au lien suivant : 
www.fr.ch/wamos

 1Arrondissement 1 : Sarine et Haut-Lac, 
Arrondissement 2 : Lac-Singine 
Arrondissement 3 : district de la Gruyère, 
Arrondissement 4 : district de la Glâne, 
de la Veveyse et de la Broye.
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Comment la forêt fribourgeoise 
est-elle perçue par sa population ?
–

La forêt constitue un important élément du paysage quotidien ou du cadre 
de loisir de la population suisse. Au niveau cantonal, les connaissances sur 
la relation de la population à la forêt contribuent également à développer la 
qualité et garantir la durabilité de cet espace de loisir essentiel. 

Au niveau cantonal comme au niveau national, la majorité des participants 
pense que la surface forestière totale en Suisse a diminué ces 20 dernières 
années. Moins d’un tiers savait qu’en réalité elle augmente. Si La forêt est 
certes, sous pression en plaine, dans les alpes elle augmente. 

Environ les deux tiers de la population fribourgeoise estiment que la santé 
de la forêt s’est dégradée au cours des 20 dernières années. Comme pour 
l’ensemble de la Suisse, 43% des personnes interrogées dans le canton per-
çoivent déjà des effets du changement climatique en forêt. 

Comme au niveau national, presqu’un tiers des Fribourgeois-e-s classe les 
changements climatiques comme la plus grande menace pour la forêt ; ce-
pendant, pour la population cantonale, « l’introduction d’espèces animales 
et végétales » est perçue comme une bien moins grande menace que pour 
l’ensemble de la Suisse. Le Canton de Fribourg, comme la Suisse, apprécie 
le fait que la forêt constitue un habitat pour les animaux et les plantes. La 
fonction de production de bois est également très importante, et de manière 
plus marquée encore pour le canton qu’à l’échelon national. 

La plupart des participants utilisent la forêt pour se promener ou randonner 
et indiquent observer la nature et profiter du calme lors de leur visite en 
forêt. Plus de 90% des fribourgeois disent que la forêt qu’ils visitent le plus 
souvent leur plaît « plutôt » ou « beaucoup ». 
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Quel est le ressenti des sondés fribourgeois 
en matière de santé de leurs forêts ?
–

Tant pour la population suisse (93%) que les personnes interrogées à Fribourg 
(95%) considèrent que la forêt en tant qu’habitat pour les animaux et les 
plantes est la fonction la plus importante pour la société. 

Tempêtes, périodes de sécheresse ou infestations de scolytes : la protection 
des forêts est confrontée à de nombreux défis. La connaissance de ces défis 
a fortement influencé les résultats de l’enquête de 2020 par rapport à 2010 : 
ainsi, l’évaluation du bon état de santé des forêts en Suisse dans son ensemble 
a fortement diminué entre 2010 et 2020. En 2010, 85% de la population 
suisse jugeait la santé des forêts très bonne ou plutôt bonne. En 2020, moins 
de la moitié des personnes interrogées, à savoir 41%, perçoivent toujours la 
santé des forêts comme très bonne ou plutôt bonne. Dans l’ensemble, les 
Fribourgeois ne perçoivent pas la santé des forêts d’une manière statisti-
quement significativement différente de celle de la population suisse. 43% 
– donc la majorité – des participants déclarent percevoir la santé des forêts 
comme bonne ou plutôt bonne, mais la proportion de ceux qui évaluent la 
santé des forêts comme très bonne est très faible et près de 83% des per-
sonnes interrogées pensent que la biodiversité a diminué ces 20 dernières 
années. 24% pensent que la santé de la forêt est plutôt mauvaise (25% dans 
l’ensemble de la Suisse) (cf. figure 1).
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Figure 1
Comparaison de la perception de la 
santé de la forêt entre les personnes 
interrogées dans le canton de 
Fribourg et dans l’ensemble de la 
Suisse. 



La population fribourgeoise et la forêt 

SFN 2022 5

Les modifications liées aux changements climatiques, comme les branches 
cassées, l’augmentation des descentes de cimes, les arbres morts ou les 
nouvelles espèces animales et végétales, sont perçues de manière similaire 
à Fribourg comme dans l’ensemble de la Suisse. Comme dans l’ensemble 
de la Suisse (41,5%), 43% des personnes interrogées dans le canton de Fri-
bourg perçoivent déjà des modifications dans les forêts qu’ils visitent ré-
gulièrement. L’analyse de la variance montre ici que les modifications liées 
aux changements climatiques sont perçues différemment selon l’âge et que 
la perception de ces modifications liées aux changements climatiques aug-
mente nettement avec l’âge (cf. figure 2).
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Figure 2
Perception des modifications dues 
aux changements climatiques dans 
les différents groupes d’âge.
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Que souhaite la population fribourgeoise
lorsqu’elle se rend en forêt ?
–

La grande majorité des personnes interrogées, tant en Suisse qu’à Fribourg, 
apprécient plutôt bien, voire beaucoup, la forêt qu’elles visitent le plus sou-
vent : elle plaît plutôt bien à 53% des personnes interrogées (en Suisse et à 
Fribourg) et même très bien à 39% (canton de Fribourg) ou 40% (Suisse). 
Seule une minorité d’un pourcent estime que sa forêt la plus fréquemment 
visitée ne lui plaît plutôt pas (cf. figure 3).

A l’exception de l’hiver, pour les trois autres saisons, la fréquence des visites 
en forêt diffère entre le canton de Fribourg et la Suisse, 40% des visiteurs du 
canton se rendent en forêt une ou deux fois par semaine, ce qui est supérieur 
à la moyenne nationale. 12% participants de l’échantillon fribourgeois ne 
vont que rarement ou jamais en forêt ; dans l’ensemble de la Suisse, ce nombre 
est de 15%. Comme raisons de ne pas se rendre en forêt, les Fribourgeois men-
tionnent principalement leur propre jardin : environ 42% disent préférer se 
détendre dans leur jardin. 

A la figure 4, l’ensemble des activités sont listées (promenade, détente, repos, 
jogging, vtt, etc.). 

Sur le thème du dérangement de la détente en forêt, l’opinion des fribour-
geois diffère significativement de celle de l’ensemble de la Suisse. Si 54% des 
Suisses ne se sentent pas dérangés, à Fribourg c’est 46%. Il existe des diffé-
rences notables en fonction des arrondissements forestiers. Les personnes 
se sentent surtout dérangées par les déchets (46%), le vandalisme (40%), 
l’E-Bike (30.5%) et la chasse (21%). 

Figure 3
Comment la forêt la plus 
fréquemment visitée plaît-elle ? 
Comparaison entre l’ensemble 
de la Suisse et le canton
de Fribourg.
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Figure 4
Activités pratiquées lors 
de l’utilisation récréative 
de la forêt.
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Quelle est la posture de la population 
fribourgeoise face à la production du bois ? 
–

Tant à l’échelle suisse que fribourgeoise, les deux tiers des sondés pensent 
que l’ampleur de l’utilisation du bois est juste. La fonction de production de 
bois de la forêt est significativement plus importante pour Fribourg (73% vs 
68% dans l’ensemble de la Suisse). 67% des fribourgeois sont tout à fait ou 
plutôt satisfaits de la gestion forestière dans la forêt la plus visitée (81% au 
niveau suisse). 

Concernant les travaux d’abattage d’arbres et les chemins fermés à cause de 
l’exploitation forestière, les personnes sondées ne sont ni favorables, ni gê-
nées par la démarche. En revanche, 29% des sondés se sentent gênés par les 
branches laissées au sol après une coupe de bois, et 11% se sentent très dé-
rangés. L’analyse de la variante montre que l’environnement résidentiel des 
participants joue un rôle par rapport aux travaux d’exploitation. Les ferme-
tures de chemins sont également plus susceptibles de déranger les résidents 
urbains. 

Finalement, les Fribourgeois-e-s sont nettement plus favorables à la produc-
tion de bois-énergie et à l’utilisation des chutes de bois pour la production 
d’énergie que dans l’ensemble de la Suisse. L’entretien régulier de la forêt est 
essentiel pour l’accomplissement à long terme des différentes fonctions de 
la forêt. En moyenne, seuls environ les ¾ du bois comme matière première 
issu des forêts de Fribourg est récolté. Il y a donc un grand potentiel qui n’a 
pas encore été pleinement exploité. 

Figure 5
Satisfaction de la détente en forêt. 
Comparaison entre l’ensemble de la 
Suisse et le canton de Fribourg. 
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L’estimation des modifications de la surface forestière survenues sur toute la 
Suisse ces 20 dernières années ne varie pas de manière statistiquement si-
gnificative de celle de la population suisse. La majorité (41%) des personnes 
interrogées dans le canton pensent qu’en Suisse, la surface forestière a di-
minué ces 20 dernières années. Parmi la population suisse, 40% le pensent. 
Alors qu’en réalité, la surface forestière augmente. Il faut préciser que la sur-
face forestière de plaine est sous pression mais dans les alpes, la forêt gagne 
du terrain. 

Conclusions 
–

L’analyse détaillée pour le canton de Fribourg et la comparaison des résul-
tats du canton avec les résultats de l’échantillon pour l’ensemble de la Suisse 
montrent que le canton de Fribourg et la population suisse sont globalement 
très unanimes sur les thèmes examinés. 

En général, l’estimation des fonctions clés de la forêt reflète les signes sui-
vants d’une préoccupation émergente : une conscience élevée de l’évolution 
croissante des dangers naturels, une évaluation modérée de la santé des fo-
rêts (qui a nettement baissé au niveau national ces 10 dernières années), 
la perception de modifications dues aux changements climatiques et une 
conscience élevée de la perte de biodiversité. 

La population fribourgeoise, comme l’ensemble de la population suisse, per-
çoit la forêt comme un habitat naturel. Toutefois, contrairement à l’ensemble 
de la population suisse, les interventions humaines dans le système forestier 
sont plutôt bien acceptées. 

Malgré le haut niveau d’information auto-évalué, la conscience du rôle de 
la gestion forestière dans la protection contre les dangers naturels semble se 
perdre. 

En ce qui concerne les loisirs en forêt, il apparaît que le canton de Fribourg 
compte nettement plus de personnes se rendant régulièrement (plus d’une 
fois par semaine) en forêt que l’ensemble de la Suisse. Les fribourgeois re-
cherchent plus le calme et la tranquillité en forêt que la moyenne suisse et 
se sentent plus souvent dérangés par les autres. Ce sont surtout les déchets, 
le vandalisme, les vélos/VTT électriques, la chasse, l’équitation et les per-
sonnes avec des chiens qui sont perçus comme dérangeants par la popula-
tion du canton. 

Finalement, les Fribourgeois-e-s sont nettement plus favorables à la produc-
tion de bois-énergie et à l’utilisation des chutes de bois pour la production 
d’énergie que dans l’ensemble de la Suisse. 

En conclusion, l’attitude de la population fribourgeoise vis-à-vis de sa forêt 
est globalement positive. On constate une augmentation des préoccupa-
tions environnementales au niveau suisse, qui se confirme dans le canton. 
En outre, on constate une exigence croissante en matière de prestations ré-
créatives de la forêt. 


